浅淡氟化工生产中节能降耗的工艺

耿金春(浙江中宁硅业有限公司,浙江 衢州 324012)

摘 要: 化工产业的全面发展是推动当前社会生产进步的重要基础性工程,但是在化工生产过程中,往往需要消耗大量的能源,因此落实好化工生产节能降耗控制已经成为了社会发展的主题。以氟化工生产节能降耗的重要性作为切入点,综合具体的能源损耗现状进行研究,并且综合氟化氢处理、全氟辛酸铵回收、热能回收、生产管理优化以及制冷工艺的优化这几个角度落实节能降耗分析,能够为当前的氟化工生产体系优化奠定理论基础和技术依据。

关键词: 氟化工; 生产; 节能降耗; 工艺

化工行业的优化发展,为氟化工的生产带来了更多的发展前景和机遇,含氟新材料、新型制冷剂、含氟中间体等在社会各个领域都有广泛应用,但是在氟化工生产的过程中,受到了生产工艺路线和原材料的影响,可能会存在相关的工艺风险事故,同时氟化工生产也属于一种高危险、高能耗和高排放行业,因此在当前的可持续化发展环境下,为了进一步构建绿色发展体系,氟化工生产领域也需要进行工艺优化并将节能降耗提高能源利用效率放在主要的技术革新首位。因此结合节能降耗的重要性以及能源消耗的现状进行分析,融合氟化工生产工艺路线中的具体环节,进行节能降耗技术体系的应用,不仅是本文论述的重点,也是进一步构建绿色化工生产体系的关键研究课题。

1 构建化工生产体系节能降耗建设的重要性

结合我国当前的化工企业发展情况来讲,能源消耗量较大,大部分的能量消耗是在能源过度使用以及其他的不可控因素影响下出现的,尤其是在当前化工行业竞争压力以及生产压力不断加大的环境下,大部分企业往往会通过提升能源的使用量来增加实际产量,由此满足企业运转的经济效益,但是能源的过度使用不仅会造成能源损耗也可能会增加排放量;另外不可控因素主要指的是在化工生产期间生产工艺路线中的各个细节,对环境产生的一定影响,例如,大量的排放毒害气体可能会导致臭氧层被破坏,产生极端天气,例如酸雨、雾霾[□]。

除此之外,当前也有部分化工行业建立在理论最小功的基础上,进行节能降耗分析,但是结合实际的能源消耗计算结果来讲往往会存在部分偏差,理论最小功并没有实际的节能降耗价值,因此还需要从能源使用角度来落实节能降耗分析。

从化工生产体系,节能降耗建设的重要性角度来讲,首先节能降耗不仅可以进一步降低生产成本,也可以增加企业本身的经济效益。节省下来的能源可以用于其他的生产环节中,不仅可以提升既有能源的价值,也可以为整体的经济发展水平提供助力。与此同时,节能降耗技术与当前的绿色环保体系有一定的关联,和社会发展的稳定性也有一定的关系,那么化工企业落实节能降耗技术研发,不仅可以提升企业本身的竞争力,也能够建

立在提高经济效益的基础上,减少污染物排放的含量, 不仅能够强化企业的环境保护职能,也可以优化企业社 会形象,提升品牌影响力。

2 当前化工生产能源损耗现状分析

结合我国当前社会发展的状态来讲,能源节约以及 环境保护已经成为了无法规避的问题,而化工产业的发 展又与社会稳定性有一定的联系,因此在维持化工产业 原有生产效率的同时,进一步降低能耗,落实好化工企 业的绿色发展体系建设至关重要。而想要达成这一目的, 就需要结合当前化工生产能源损耗现状进行研究。

综合化工生产能源消耗情况来讲,可以分为两种类型,首先化学反应是化工生产过程中的主要表现,在生产过程中具有不可逆特点,这就导致部分能源无法重复利用,从而提升了其消耗几率。

其次能源消耗可能会受到人为因素的影响,造成不良后果,例如单纯的以提升生产效率为目的加大能源使用,这成为了当前最主要的能源消耗因素。另外为了控制成本,在节能降耗工艺创新的过程中,不愿或者无法引进高性能的生产设备,导致生产链运行效率下降,这是导致能源损耗的主要环节。

3 氟化工生产过程中的节能环保优化策略

3.1 氟化氢优化处理方法

在我国传统氟化工生产过程中,针对副产物往往会利用高温焚烧的技术进行处理,这种方式虽然较为方便快捷,但是在处理的过程中可能会产生大量的氟化氢气体,这些气体将直接对环境产生较大的危害。氟化氢气体产生酸雨污染环境,因此在后续的节能优化过程中,氟化氢的排放已经被明令禁止,并且要符合国家规定的废气排放标准,在此基础上进行氟化氢优化处理工艺分析,就需要结合高温焚烧过程进行优化。

例如,在高温焚烧过程中落实好焚烧废气处理,将 其影响降到最低是主要的目的。当前大部分的企业在进 行氟化氢废气排放处理的过程中,会利用酸碱进行中和 通过碱溶液进行氟化氢气体综合处理效果较好,但是大 量的使用碱溶液会造成能源消耗,同时水资源的消耗量 也会随之增加,另外再利用综合技术进行处理时,会产 生较多的难溶性氟化盐会造成处理系统堵塞,这为后续 的二次处理增加了大量的负担和二次污染的几率。因此 建立在技术体系优化的基础上,当前氟化氢处理工艺已 经逐步成熟,结合传统处理体系进行了分析,利用三级 水循环吸收的方式来进行氟化氢气体处理,并且三级水 吸收系统逆向提浓,最后一级吸收系统吸收氟化氢后可 以制备成一定浓度的氢氟酸(注:有水酸)产品外售用 于钢铁回收行业进行酸洗处理,不仅可以提升水资源的 循环利用效率^[2],也能够维持较好的处理效果,在节约 能源的过程中也可以降低投入成本减少对环境的影响, 同时也是变废为宝产生一定的经济效益。

3.2 全氟辛酸安的回收技术

在含氟聚合物的生产过程中,PTFE(注:聚四氟乙烯)树脂聚合往往采用乳液聚合工艺,生产过程总需要添加分散剂全氟辛酸铵,聚合反应完成后需要进行破乳洗涤和树脂粉料在干燥,但是针对聚四氟乙烯树脂破乳洗涤过程中产生在洗涤废水,干燥操作时排放尾气中会含有部分水分以及全氟辛酸铵。全氟辛酸铵虽然价格较为昂贵,但是会直接对人体以及生存环境产生影响,无法直接排放。因此结合其使用价值可以进行回收处理。

当前较为常见的全氟辛酸铵回收技术以鼓泡吸收以及冷凝吸收为主,另外也可以通过酸化法、阴离子数值法以及电解质沉降分离法等方式进行回收。将全氟辛酸铵进行提纯,能够进行二次利用中,不仅可以实现环保生产也能够减少成本,提升资源的回收利用效率,也可以降低对环境的。

3.3 热能的二次利用

在氟化工生产过程中,会通过高温焚烧的方式处理高沸残渣,这个过程中为了进一步促进高沸残渣分解处理,需要进行高温裂解然后进行焚烧,焚烧产生的废气处理首先需要进行降温冷却然后再使用大量的碱液和水进行中和吸收处理,在此过程中能源消耗量较为庞大,同时会产生较多的高温酸性气体。这期间仪器设备的负担增加会强化设备腐蚀和机械损耗,而产生的气体在冷却的过程中也会消耗大量的水资源,因此在该过程中为了进一步实现能源的节约利用,可以通过余热回收的方式进行可利用能源的优化。

例如,将高温焚烧炉的烟道进行处理,实现烟道气热能的回收利用,重新进行水资源加热,而加热之后形成的低压蒸气,又能够为设备的运行提供能源供给^[3]。这种方法可以打造循环式的能源使用体系,同时也可以进一步降低冷却降温设备本身的负担,提升设备的使用寿命,降低设备腐蚀和机械磨损,也是减少成本投入,实现资源节约的主要途径。

3.4 落实好生产行业的优化管理

节能降耗技术体系的优化不仅仅要建立在技术层面 以及社会层面进行创新,还需要构建完善的顶层设计以 及基础的管理制度,因此针对氟化工企业来讲,必须要 落实好完善的生产优化以及管理体系建设,这样才可以 促使技术的升级以及设备的创新具有良好的约束条件, 也能够让节能技术的发展具备良好的方向。

首先针对整体行业的发展现状进行分析,必须要认识到当前存在的主要问题,要建立在节能降耗发展标准的基础上,来进行生产参数以及相关设备性能的研究,由此来提升生产管理的科学性和有效性,也能够确保从管理模式角度为节能降耗的发展提供据。

在制度体系建设的过程中,必须要秉承科学发展原则以及可持续化发展原则,要确保人员培养以及技术创新都能够为氟化工产业的未来发展而服务,要具备长远的视野,不能单纯建立在眼下的经济优化以及效率提升的基础上进行管理,必须要具备可持续发展动力。以此为基础,严格落实原材料、控制生产工艺、控制节能降耗控制以及绿色发展控制。

可以将精细化管理以及现代化技术融入到化工生产中去,通过 DCS 技术来实现生产线的智能监控,落实好相关设备以及生产体系的自动调节,从细节处进行节能降耗管理。这样才可以真正让能源节约以及技术创新应用到实处,不仅满足化工生产的需求和满足男人节约的需求。

3.5 制冷技术体系的优化

在传统的氟化工生产期间,往往结合不同物质的性质来选择不同的制冷工艺,但是这种方法会消耗大量的能源,同时在原有生产工艺中,制冷剂的实际应用涉及到了换热过程以及输送过程,在这个过程中会损失大量的能源,会降低制冷效果。因此随着技术体系的优化发展,当前部分直接给换热设备,设置循环智能体系,取消原有的制冷剂以及换热过程和输送过程,缩短制冷剂输送的时间,这不仅能够有效降低运转过程中的能源消耗,也能够提升制冷效果,降低设备的运转压力,从而实现能源节约和绿色生产。

4 结束语

综上所述,在当前可持续发展的环境下,氟化工生产企业也需要落实好技术体系的优化和设备创新,要建立在节能环保的基础上,进行技术研发。落实好生产废弃物质的处置和综合利用,提升相关能源的回收利用有效性,加强工艺体系的运转效率,利用先进的技术体系和管理方法,打造节能环保优化环境,这样不仅能够提升氟化工生产效率,也可以有效降低成本,提升经济效益,增强环保力度,降低能源消耗比重,打造绿色的氟化工生产体系。

参考文献:

- [1] 陈鹏飞. 探析氟化工生产中节能降耗的工艺 [J]. 化工管理,2020(16):41-42.
- [2] 杜静, 吴克安, 郑冬芳, 钱跃言. 我国碳减排政策概述及氟化工企业应对碳市场的建议[J]. 浙江化工, 2017, 48(10):4-7.
- [3] 张永权. 论变频调速节能技术在化工企业中的应用 [J]. 中国石油和化工标准与质量,2013,34(04):29.